

长江入海口,黄海之滨,南通这座“中国近代第一城”正以崭新的姿态屹立于长三角北翼。作为中国民族工业的重要发祥地,南通孕育了“实业报国、敢为人先”的深厚工商基因。张謇先生创办大生纱厂的隆隆机声,至今仍在江海大地回响;“强毅力行,通达天下”的通商精神,已深深融入这座城市的血脉。

今日南通,民营经济贡献了全市73.8%的GDP、72.12%的税收和90%的就业岗位,成为推动高质量发展的主力军。站在《民营经济促进法》施行的重要节点,南通市工商联以促进“两个健康”为主线,充分发挥桥梁纽带作用,引领海内外通商在新时代勇挑大梁、担当作为,贡献力量,为中国式现代化南通新实践注入强劲动能。

凝聚思想共识 勇立时代潮头

2024年,中天科技集团董事长薛济萍以《向海图强,做新时代实业报国者》的演讲,让张謇“士负国家之责”的箴言穿越百年时空。这位带领企业从乡镇作坊成长为全球光纤领域“隐形冠军”的老企业家,将研发中心镌刻的实业精神,化作照亮新生代的火炬。

江海奔涌处,精神立潮头。南通这片浸润着张謇“实业报国”基因的热土,正以新时代的磅礴气象,书写着民营经济勇立潮头的壮丽篇章。在这背后,南通市工商联以“三维体系”为舵,引领万千企业家在时代浪潮中锚定信仰坐标,激荡出“强毅力行”的精神回响。64期理想信念培训班、4297人次思想淬炼,构筑起传承百年的精神堤坝。

面对“创一代”与“新生代”的时代对话,南通市工商联架起思想交融的金桥。苏港澳青年企业家合作发展交流会上,两地青年才俊齐聚张謇故里,以“创新驱动发展 青年铸就未来”的强音共鸣,激荡出传承与突破的智慧火花;上海·南通青年企

业合作交流座谈会上,长三角一体化发展的时代机遇,在思维碰撞中绽放创新光芒。去年以来,16场座谈会的背后,是青年企业家培育行动的视野开拓,更是企业家高级研修班的薪火传承。

当“光彩事业+”模式与时代脉搏同频,通商群体的精神境界在西部高原绽放光芒。在陕西汉中,“万企兴万村”项目孵化的茶产业合作社,正书写着“绿叶变金叶”的共富传奇;在青海玉树,南通四通集团建起的“光明学校”,用光伏板为高原教室点亮知识之光……南通市工商联组织民营企业参与东西部协作,“万企兴万村”行动,赴甘肃、宁夏、青海等25个省份自治区开展劳务合作,大力促进就业增收,带动人均增收约8万元。实施光彩事业及公益慈善实业项目36个,累计捐赠6.85亿元,涌现省级典型项目3个、金融机构2家。数字背后,跃动着通商群体“达则兼济天下”的精神追求。

大江奔流,精神永驻。从张謇垦

牧乡里的家国情怀,到新时代企业家勇闯科技攻坚;从百年前“父教育、母实业”的启蒙之光,到如今“万企兴万村”的共富实践,南通民营企业家在工商联引领下,正以“挑大梁、勇担当”的姿态,在江海交汇处续写着时代华章。



聚焦发展大局 铸就百年基业



长江入海口,实业报国的基因在南通澎湃涌动。2024年,中天科技集团以“固本兴新、合规精进”之姿,在绿色发展、通信网络领域劈波斩浪,全年营收突破千亿元大关,成为南通首个千亿元级制造业企业。这一里程碑背后,是南通“千亿元龙头、百亿级引领、五十亿元为骨干”的大企业培育格局的成型,更是南通向“中国现代工业之城”迈进的铿锵足音。

从薛伟成以LOVO品牌撬动电商市场,到家纺产业破茧成蝶;从薛济萍将乡镇工厂锻造为六大领域全球领先的科技巨头,到石明达率南通富微电子打破半导体封测技术垄断——南通不断涌现的杰出企业家以实业为笔,在江海大地书写传奇。十年间,7位“张謇杯”杰出企业家、31位“杰出通商”和40位改革开放先锋,以“挑大

梁、勇担当”的雄姿,在工商联引领下激荡出实业报国的时代强音。

在此背景下,2024年“强链扩群、向海图强”推进会再添浓墨重彩:启东举办2024南通·启东(深圳)新一代信息技术专题推介会,12个优质重点项目集中签约,全力打造长三角地区新一代信息技术产业发展新秀;崇川发布“六链千企共发展”系列活动,聚焦趋势、龙头、机制、服务四个关键开展近30场专题活动,助推产业链强链延链。

新质生产力的勃发,离不开制度创新的阳光雨露。南通市工商联界别提交的《关于高质量建设长江口产业创新协同区的建议》被列为市委主要领导领办重点提案;《民营经济促进报告2023—2024》中23项建议转化为政策东风,为产业升级注入动能。在“民营经济与发展中质生产力”座谈会上,46条企业建议获职能部门100%现场回应,代表委员满意度达100%,彰显政企同频共振的强劲合力。

在南通市工商联的积极推动下,南通正吸引着越来越广泛的关注。过去一年,南通举办了15场全球推介活动,收获了超过100条项目信息和480亿元的意向投资,总投资10亿元年产30亿只电子连接器等一批优质项目落地。南通市工商联以“强化‘内引外

联’赋能招商引商”为题,在全市招商引资暨项目建设推进会上作交流发言。此外,“百家商会千家民企进高校”活动吸引了超过27000名学子投递简历,为生物医药、高端装备等重点产业储备了大量新生力量。

南通市工商联积极支持民营企业“走出去”开拓国际市场。从通富微电并购AMD马来西亚工厂,到中国天楹在“一带一路”打造环保产业平台;从中天科技五大海外基地覆盖147国,到梦百合全球制造版图横跨三大洲——400多家南通企业近900个境外项目,90亿美元投资点亮80余国。这既是百年张謇企业家精神的当代回响,更是中国式现代化征程中的南通答卷!



逐浪千帆展豪情 通商奋楫向未来 南通市工商联引领民企担当谱写发展华章

优化营商环境 护航行稳致远



江海奔涌,难免暗礁;企业扬帆,亦需破浪。去年初春,崇川开发区某科技企业董事长手握抵押材料伫立崇川区政务服务中心门前,历史遗留的审批壁垒让企业资金周转效率骤降30%。南通市工商联联合巡察组雷霆启动“破冰行动”,20天内8次走访园区、银行、街道,推动崇川区创新“承诺制+信用评估”快速通道,最终以2.7%利率置换2000万元贷款,年省利息20余万元,抵押办理时间压缩三分之二。这场“及时雨”不仅浇灌了企业发展信心,更折射出南通市工商联不断优化营商环境,护航企业行稳致远的坚定决心。

这样的护航故事已成江海常态。自2022年“万家民企大走访”活动开展以来,全市工商联系统累计走访9000多家企业,收集近5000条问题诉求,协调解决率超80%,构建起立体化护航体系;商会服务平台为企业追回损失超亿元,商事调解中心化解纠纷3.05亿元。“法治护企不是口号,而是真金白银的安全感”——企业家的肺腑之言,印证了“万所联万会”机制联动百家律所、商会仲裁中心入选全省法治化营商环境标杆的实践价值。

刀刃向内的改革催生政企互动新生态。南通市工商联创新打造政企好通“两个健康”沙龙,联合发改委、工信局等10个部门,围绕劳动用工、外贸进出口等急难愁盼,与40余家商会



汇聚全球通商 共筑江海梦想



全国南通商会、46家海外南通商会织就“通商全球网”。从南半球的技术合作到北美洲的产业布局,通商群体在市工商联引领下,将江海梦想书写成跨越经纬的实业篇章。

基层土壤的深耕,让商会根系愈发茁壮。海安市商会综合服务中心,为民营企业提供“一站式”解决方案,全方位护航企业发展;如皋市出台县域商会秘书处职业化建设规范,“双向选聘+阶梯培养”机制破解商会秘书长空缺难题;海门区商会服务中心实体化运作后,近30场“民企早餐会”破解企业用地、用工难题……“没想到审批这么快!”某新材料企业负责人手握扩产用地批文时的由衷赞叹,正是南通商会从“虚架子”到“实平台”华丽转身的生动注脚。如今,全市省级以上开发区已实现新生代企业家商会全覆盖。

数据为南通商会的担当写下硬核注脚:409家市内商会组织、5.7%年增长率全省第二;4.6万会员、11.2%年增幅全省第二;党组织覆盖率达100%全省第一。这份成绩单,映射出《商会高质量发展三年行动计划》的澎湃动能。南通民营企业家在南通市工商联引领下,正以“挑大梁”的魄力、“勇担当”的作为,在江海交汇处激荡出新时代实业报国的壮阔和鸣。

·吴霄云·



南通民营经济的守望者
海内外通商的精神总部

ntsgsl@126.com

南通市工商联微信订阅号